

**Аркадий ШТЕЙНБОК  
(Аркадий АРКАНОВ):  
ПУТЕВКА В ЖИЗНЬ**

— В шестидесятых годах моя фамилия была неблагозвучной для коммунистического государства. Из-за нее, например, я не смог поступить в пару институтов. Пришлось идти в медицинский, потому что там из-за нехватки мальчиков брали всех подряд. А когда стал заниматься литературной деятельностью и понял, что с моей фамилией ни в газете, ни на телевидении, ни на радио делать нечего, решил взять псевдоним. Это было в начале 60-х годов. Думал недолго. Меня в детстве звали Арканом (по имени Аркадий). И я стал Аркановым. Кстати, знакомые совершенно спокойно отнеслись к этому. Единственное — в

бухгалтерии проблемы были. Деньги приходили на Арканова, а я пытался их получить под своей фамилией. Приходилось самому себе писать доверенность. А в 1964 году мы с Гориным решили идентифицировать псевдоним и фамилию. И официально поменяли паспорта. Так что более тридцати лет я по паспорту Арканов, как и моя семья. Вы знаете, я совершенно не жалею, что сменил фамилию. Это абсолютно нормально. Ведь псевдоним берется не из-за каких-то политических или национальных мотивов. Нет. В 95% смысл псевдонима состоит в том, чтобы улучшить благозвучие собственной фамилии. Ведь в основном этим пользуются деятели литературы, искусства. Начиная с Луначарского. Ведь у него это тоже псевдоним.

